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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk
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DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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HOOFDSTUK 1

Algemene bepalingen

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet. 

Art. 2

Deze wet voorziet in de gedeeltelijke omzetting van 
Richtlijn 2005/36/EG van het Europees Parlement en 
de Raad van 7 september 2005 betreffende de erken-
ning van beroepskwalificaties, laatstelijk gewijzigd bij 
Richtlijn 2013/55/EU van het Europees Parlement en 
de Raad van 20 november 2013.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van de wet betreffende 
de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen, 

gecoördineerd op 10 mei 2015

Art. 3

In artikel 45 van de wet betreffende de uitoefening 
van de gezondheidszorgberoepen, gecoördineerd 
op 10 mei 2015, laatstelijk gewijzigd bij het koninklijk 
besluit van 12 juni 2017, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in § 1, eerste lid, worden de woorden “een diploma 
of een titel van verpleegkundige die na een opleiding van 
ten minste drie studiejaren, die uitgedrukt kunnen worden 
in een daaraan gelijkwaardig aantal ECTS-studiepunten, 
behaald werd” vervangen door de woorden “een diploma 
of een titel van verpleegkundige verantwoordelijk voor 
algemene zorg die behaald werd na een opleiding van ten 
minste drie studiejaren, die uitgedrukt kunnen worden in 
een daaraan gelijkwaardig aantal ECTS-studiepunten”;

2° in § 1, eerste lid, worden de woorden “en boven-
dien niet beantwoordt aan de voorwaarden gesteld in 
artikel 25” opgeheven;

3° in § 1, tweede lid, wordt het woord “verpleegkun-
dige” vervangen door de woorden “verpleegkundige 
verantwoordelijk voor algemene zorg”;

4° in § 1, derde en vierde lid, worden de woorden 
“verpleegkundigen in opleiding” telkens vervangen door 
de woorden “verpleegkundigen verantwoordelijk voor 

CHAPITRE 1ER

Dispositions générales

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

Art. 2

La présente loi transpose partiellement la direc-
tive 2005/36/CE du Parlement européen et du Conseil 
du 7 septembre 2005 relative à la reconnaissance des 
qualifications professionnelles, modifiée en dernier lieu 
par la directive 2013/55/UE du Parlement européen et 
du Conseil du 20 novembre 2013.

CHAPITRE 2

Modification de la loi relative  
à l’exercice des professions des soins de santé, 

coordonnée le 10 mai 2015

Art. 3

À l’article 45 de la loi relative à l’exercice des profes-
sions des soins de santé, coordonnée le 10 mai 2015, 
modifié en dernier lieu par l’arrêté royal du 12 juin 2017, 
les modifications suivantes sont apportées:

1° dans le § 1er, alinéa 1er, les mots “un diplôme ou 
d’un titre d’infirmier ou d’infirmière obtenu suite à une 
formation d’au moins trois années d’études, qui peuvent 
être exprimées en crédits ECTS équivalents” sont rem-
placés par les mots “un diplôme ou d’un titre d’infirmier 
ou d’infirmière responsable de soins généraux obtenu 
suite à une formation d’au moins trois années d’études, 
qui peuvent être exprimées en crédits ECTS équivalents”;

2° dans le § 1er, alinéa 1er, les mots “, et s’il ne réunit 
pas les conditions fixées par l’article 25” sont abrogés;

3° dans le § 1er, alinéa 2, le mot “infirmier” est remplacé 
par le mot “infirmier responsable de soins généraux”;

4° dans le § 1er, alinéas 3 et 4, les mots “candidats 
infirmiers” sont chaque fois remplacés par les mots 
“candidats infirmiers responsables de soins généraux”, 
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algemene zorg in opleiding”, en worden de woorden 
“verpleegkundige in opleiding” vervangen door de woor-
den “verpleegkundige verantwoordelijk voor algemene 
zorg in opleiding”;

5° in § 1, vijfde lid, worden de woorden “opleiding tot 
verpleegkundige” vervangen door de woorden “opleiding 
tot verpleegkundige verantwoordelijk voor algemene zorg”;

6° in § 1/1, eerste lid, worden de woorden “, en bo-
vendien beantwoordt aan de voorwaarden gesteld in 
artikel 25” opgeheven;

7° een paragraaf 1/2 wordt ingevoegd, luidende:

“§ 1/2. Niemand mag, als basisverpleegkundige, de 
verpleegkunde zoals bepaald in artikel 46 binnen de 
grenzen van de bevoegdheden en de activiteiten die 
de Koning hem/haar heeft toevertrouwd, uitoefenen 
als hij/zij niet in het bezit is van een diploma of een 
titel van basisverpleegkundige die behaald werd na 
een opleiding van minstens drie studiejaren met ten 
minste 3800 uur theoretisch en klinisch onderwijs, die 
uitgedrukt kunnen worden in een daaraan gelijkwaar-
dig aantal ECTS-studiepunten, waarbij de duur van 
het theoretisch onderwijs ten minste een derde en de 
duur van het klinisch onderwijs ten minste de helft van 
de minimumduur van de opleiding bedraagt. De basis-
verpleegkundigen in opleiding worden gevormd in het 
kader van de in paragraaf 1 bedoelde beroepskennis, 
-vaardigheden en -competenties.

De basisverpleegkundige is een beoefenaar van de 
verpleegkunde die autonoom kan handelen in minder 
complexe situaties. In complexere situaties werkt hij/
zij binnen een gestructureerd zorgteam in nauwe sa-
menwerking met de verpleegkundige verantwoordelijk 
voor algemene zorg of met de arts wanneer er geen 
verpleegkundige verantwoordelijk voor algemene zorg 
deel uitmaakt van het zorgteam. De basisverpleegkun-
dige handelt in het kader van de preventie, het behoud 
en de bevordering van de gezondheid in relatie tot de 
kwaliteit van leven.

De Koning bepaalt, na advies van de Technische 
Commissie voor Verpleegkunde, bij een besluit vastge-
legd na overleg in de Ministerraad, de verpleegkundige 
technische verstrekkingen die de basisverpleegkundige 
kan uitvoeren en de voorwaarden waaronder de basis-
verpleegkundige deze verstrekkingen kan uitvoeren.

Deze beschikking is van toepassing op iedereen die 
een basisverpleegkundige-opleiding aanvat vanaf het 
schooljaar of academiejaar 2023-2024.

et les mots “candidat infirmier” sont remplacés par les 
mots “candidat infirmier responsable de soins généraux”;

5° dans le § 1er, alinéa 5, les mots “formation d’infirmier/-
ière” sont remplacés par les mots “formation d’infirmier/-
ière responsable de soins généraux”;

6° dans le § 1/1, alinéa 1er, les mots “et si elle réunit, en 
outre, les conditions fixées par l’article 25” sont abrogés;

7° il est inséré un paragraphe 1/2 rédigé comme suit:

“§ 1/2. Nul ne peut, en tant qu’assistant en soins infir-
miers, exercer l’art infirmier tel qu’il est défini à l’article 46, 
dans les limites des compétences et des activités qui lui 
sont attribuées par le Roi, s’il n’est porteur d’un diplôme 
ou d’un titre d’assistant en soins infirmiers obtenu suite à 
une formation d’au moins trois années d’études compre-
nant au minimum 3800 heures d’enseignement théorique 
et clinique, qui peuvent être exprimées en crédits ECTS 
équivalents, la durée de l’enseignement théorique repré-
sentant au moins un tiers et la durée de l’enseignement 
clinique au moins la moitié de la durée minimale de la 
formation. Les candidats assistants en soins infirmiers 
sont formés dans le cadre des connaissances, des 
aptitudes et des compétences professionnelles visées 
dans le paragraphe 1er.

L’assistant en soins infirmiers est un praticien de 
l’art infirmier qui peut agir de manière autonome dans 
des situations moins complexes. Dans des situations 
plus complexes, il travaille au sein d’une équipe de 
soins structurée en étroite collaboration avec l’infirmier 
responsable des soins généraux ou avec le médecin 
lorsqu’il n’y a pas d’infirmier responsable des soins 
généraux qui fait partie de l’équipe de soins. L’assistant 
en soins infirmiers agit dans le cadre de la prévention, 
du maintien et de la promotion de la santé en relation 
avec la qualité de vie.

Le Roi fixe, après avis de la Commission Technique de 
l’Art Infirmier, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, 
les prestations techniques infirmières que l’assistant en 
soins infirmiers peut pratiquer ainsi que les conditions 
dans lesquelles il peut accomplir ces prestations.

Cette disposition est d’application à toute personne 
débutant une formation d’assistant en soins infirmiers 
à partir de l’année scolaire ou académique 2023-2024.
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Elke persoon die houder is van een diploma of een 
titel van verpleegkundige en die zijn opleiding tot ver-
pleegkundige heeft aangevangen vóór het school- of 
academiejaar 2023-2024, mag van rechtswege de ver-
pleegkunde zoals bepaald in artikel 46 uitoefenen onder 
dezelfde voorwaarden als de in paragraaf 1 bedoelde 
verpleegkundigen verantwoordelijk voor algemene zorg.”

Art. 4

In artikel 46/1, § 1, eerste lid, van dezelfde wet, inge-
voegd bij de wet van 22 april 2019, worden de woorden 
“in het bezit is van een in artikel 45 bedoeld diploma 
of titel van verpleegkundige” vervangen door de woor-
den “in het bezit is van een in artikel 45, § 1, bedoeld 
diploma of titel van verpleegkundige verantwoordelijk 
voor algemene zorg”.

Art. 5

In dezelfde wet, wordt een artikel 46/2 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 46/2. § 1. Niemand mag de titel van klinisch 
verpleegkundig onderzoeker dragen als hij/zij niet in 
het bezit is van een in artikel 45, § 1, bedoeld diploma 
of titel van verpleegkundige verantwoordelijk voor al-
gemene zorg en als hij niet aan de bepalingen van dit 
artikel beantwoordt.

De Koning bepaalt, na advies van de Federale raad 
voor verpleegkunde, de criteria om de titel van klinisch 
verpleegkundig onderzoeker te verkrijgen. Deze criteria 
voorzien minstens een doctoraatsdiploma.

§ 2. Naast de uitoefening van de verpleegkunde zoals 
bedoeld in artikel 46 en artikel 46/1 heeft de klinisch 
verpleegkundig onderzoeker een rol als klinisch expert 
en beschikt hij over geavanceerde academische com-
petenties. Vanuit zijn/haar rol van klinische expert voert 
de klinisch verpleegkundig onderzoeker in hoofdzaak 
onderwijs- en onderzoeksactiviteiten uit waarbij het 
ontwikkelen van nieuwe kennis en de implementatie 
van “Evidence-Based” praktijken in de verpleegkunde 
en zorg het kerndoel is. Door zijn/haar functie als brug 
tussen de zorgsector en die van het onderwijs heeft de 
klinisch verpleegkundig onderzoeker een adviserende 
rol met het oog op het optimaliseren van de kwaliteit 
van zorg en het verpleegkundig beroep.”

Toute personne porteuse d’un diplôme ou d’un titre 
d’infirmier ou d’infirmière qui a commencé sa formation 
infirmière avant l’année scolaire ou académique 2023-
2024, peut de plein droit exercer l’art infirmier tel qu’il est 
défini à l’article 46 sous les mêmes conditions d’exercice 
que les infirmiers responsables de soins généraux visés 
dans le paragraphe 1er.”

Art. 4

À l’article 46/1, § 1er, alinéa 1er, de la même loi, inséré 
par la loi du 22 avril 2019, les mots “porteur d’un diplôme 
ou d’un titre d’infirmier ou d’infirmière tel que visé à 
l’article 45” sont remplacés par les mots “porteur d’un 
diplôme ou d’un titre d’infirmier ou d’infirmière respon-
sable de soins généraux tel que visé à l’article 45, § 1er,”.

Art. 5

Dans la même loi, il est inséré un article 46/2 rédigé 
comme suit:

“Art. 46/2. § 1er. Nul ne peut porter le titre d’infirmier 
chercheur clinicien s’il n’est porteur d’un diplôme ou 
d’un titre d’infirmier ou d’infirmière responsable de soins 
généraux tel que visé à l’article 45, § 1er, et s’il ne répond 
pas aux dispositions du présent article.

Le Roi fixe, après avis du Conseil fédéral de l’art 
infirmier, les critères pour obtenir le titre d’infirmier 
chercheur clinicien. Ces critères prévoient au minimum 
un diplôme de doctorat.

§ 2. En plus de l’exercice de l’art infirmier tel que 
visé dans l’article 46 et l’article 46/1, l’infirmier cher-
cheur clinicien a un rôle d’expertise clinique et des 
compétences académiques avancées. En vertu de son 
rôle d’expertise clinique, l’infirmier chercheur clinicien 
accomplit principalement des activités de recherche et 
d’enseignement dont l’objectif essentiel est le déve-
loppement de connaissances nouvelles et la mise en 
œuvre de pratiques “Evidence-Based” dans les soins 
et l’art infirmier. En raison de sa fonction de lien entre le 
secteur des soins et celui de l’enseignement, l’infirmier 
chercheur clinicien a un rôle de conseil en vue d’opti-
maliser la qualité des soins et la profession infirmière.”
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Art. 6

In artikel 48, eerste lid, van dezelfde wet, worden de 
woorden “één der beroepstitels dragen als bedoeld in 
artikel 45, § 1” vervangen door de woorden “één der 
beroepstitels dragen als bedoeld in artikelen 45, § 1 en 
§ 1/2, 46/1 en 46/2” en worden de woorden “voorwaarden 
gesteld in artikel 45, § 1” vervangen door de woorden 
“voorwaarden gesteld in artikelen 45, § 1 en § 1/2, 
46/1 en 46/2”.

Art. 7

In artikel 50 van dezelfde wet, worden de woorden 
“één der in artikel 45, § 1, bedoelde beroepstitels” ver-
vangen door de woorden “één der in artikelen 45, § 1 en 
§ 1/2, 46/1 en 46/2 bedoelde beroepstitels” en worden 
de woorden “voorwaarden gesteld in artikel 45, § 1” 
vervangen door de woorden “voorwaarden gesteld in 
artikelen 45, § 1 en § 1/2, 46/1 en 46/2”.

Art. 8

In artikel 124, 1°, eerste lid, van dezelfde wet, worden 
de woorden “voorwaarden gesteld in artikel 45, § 1” 
vervangen door de woorden “voorwaarden gesteld in 
artikelen 45, § 1 en § 1/2, 46/1 en 46/2”.

Art. 6

Dans l’article 48, alinéa 1er, de la même loi, les mots 
“un des titres professionnels visés à l’article 45, § 1er” 
sont remplacés par les mots “un des titres professionnels 
visés dans les articles 45, § 1er et § 1/2, 46/1 et 46/2”, 
et les mots “conditions fixées par l’article 45, § 1er” 
sont remplacés par les mots “conditions fixées par les 
articles 45, § 1er et § 1/2, 46/1 et 46/2”.

Art. 7

Dans l’article 50 de la même loi, les mots “un des titres 
professionnels visés à l’article 45, § 1er” sont remplacés 
par les mots “un des titres professionnels visés dans 
les articles 45, § 1er et § 1/2, 46/1 et 46/2”, et les mots 
“conditions fixées par l’article 45, § 1er” sont remplacés 
par les mots “conditions fixées par les articles 45, § 1er 

et § 1/2, 46/1 et 46/2”.

Art. 8

Dans l’article 124, 1°, alinéa 1er, de la même loi, les mots 
“conditions fixées par l’article 45, § 1er” sont remplacés 
par les mots “conditions fixées par les articles 45, § 1er 
et § 1/2, 46/1 et 46/2”.
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